## 中共东华理工大学委员会党史学习教育

## 工作简报

第93期

(2021年10月30日)

## 东华理工大学"开学第一课" 明德立志 努力成为可堪大任的时代青年

"都不要争了,让我去! 这是我设计的, 我不去谁去!" 这是东华理工大学 2021 级新生 "开学第一课"红色情景剧《榜样》中的片段, 为新生展示了国家"两弹一艇"事业先辈们挺身而出、勇攀险峰的感人事迹, 激励新生立鸿鹄志、做奋斗者。

今年,是中国共产党成立 100 周年,东华理工大学也迎来了来自四面八方的 5000 余名新生。为加强新生"四史"教育,筑牢学生为实现第二个百年奋斗目标不懈努力的远大抱负和传承红色基因的自觉意识,校领导带头为全体新生讲授"开学第一课"。党委宣传部、学工部、团委、教务处、马克思主义学院、国防教育学院等部门及各教学单位精心策划,促进"四史"教育全面融入新生"开学第一课"。

"同学们知道鸦片战争以后我们的国家遭受了怎样的不堪吗?这一百年来,在党的坚强领导下,中华民族和中国人民披荆斩棘,实现了从站起来富起来到强起来的伟大飞跃,正在走向世界舞台中央。而你们,正是实现第二个百年奋斗目标的中坚力量。希望你们以实现中华民族伟大复兴为己任,增强做中国人的志气、骨气、底气,不负时代,不负韶华,不负党和人民的殷切期望。"校党委书记范小林在"开学第一课"上深情地说。为帮助学生扣好人生第一粒扣子,范小林已坚持连续8年为新生全覆盖讲授"开学第一课"。

为深入学习宣传习近平总书记"七一"重要讲话精神,帮助学生读懂"请党放心,强国有我",激发学生树立远大志向,范小林以历史脉络为主线,从中华民族"国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘"讲起,从古圣先贤的哲学经典引入,全面回顾了党的奋斗历程,以发生在江西红土地上的党的故事、革命的故事、英雄的故事点燃学生信仰之光。从卢德铭少年明志而后献身革命、伍若兰"化作幽兰吐芬芳"的高尚气节、刘仁堪"革命成功万岁"的崇高追求、江善忠"死到阴间不反水"的英雄气概,到"八子参军""十七颗松"等发生在红土地上的革

命故事,一个个感人至深的红色故事、一段段发人深省的人生哲理、一句句激昂斗志的肺腑之言,生动阐释了中国共产党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的不变初心,深刻诠释了新时代青年自觉传承红色基因、争做社会主义建设者和接班人的重大意义。17 场线下讲座,生动的讲解、活泼的语言,在新生中引起热烈回应。

校长孙占学以"校史中的党史"为主线,向新生讲述了新中国成立之初,百废待兴、百业待举,老一辈社会主义建设者在党的坚强领导下,毅然投身艰苦事业,迎难而上、不畏艰辛的担当奉献精神。孙占学从学校"为核成立,因核成名,以核成势"的初衷开篇,讲述了学校诞生于太行山,成长于红土地,腾飞于英雄城的历程,阐释了学校核军工文化内涵、国防军工情节的烙印,以及一代代东华理工人为核事业前端和后端事业甘为人梯、敢为人先的品质。从坚守爱党、报国、强军赤子情怀的最高国家科技奖获得者、东华理工大学名誉校长钱七虎院士,到退而不休炼梦如金的"中国好人"宋金如老师,扎根农村科技扶贫 30 余年的"农民教授"李荣同,扎根荒漠 15 载把论文写在大地上的"戈壁红柳"周义朋教授,孙占学用身边的榜样激励同学们要把握时代机遇,发挥聪明才智,努力成长为堪当民族复兴大任的时代新人。

学校全体领导班子成员担任"开学第一课"主讲人,分别从建党精神、党史故事、红色文化等角度分专题宣讲习近平总书记"七一"重要讲话精神和"四史"知识,用东华理工人坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命的励志故事,深刻诠释核军工精神。学校还注重用好思政课主阵地、丰富第二课堂,将党史故事、红色文化、省情校情、形势政策融入教学内容,献上了一场场热度十足的"开学第一课"。马克思主义学院开设了《中共党史》《新中国史》《改革开放史》《社会主义发展史》四门公选课;教务处开展青年教师讲课比赛,并在实践教学环节中增加了红色走读相关要求,将"四史"学习全面融入课程思政;学工处、团委组织学生开展《中国共产党简史》学习竞赛、红色走读、文艺演出式宣讲,以及红色故事创演评比;国防教育学院将党史学习教育融入军事训练课等,促进新生渐进式沉浸"四史"学习,激励新生以青春梦想标定青春航向,把青春奋斗融入青春事业,用青春担当谱写青春华章,绽放青春光芒。

核科学与技术工程 2021 级新生李晓丹在听完课程后激动地表示:"有幸聆听范书记的谆谆教诲,感慨万干。我国从人民吃不饱穿不暖到全面脱贫,实现了经济飞速发展。作为新时代青年人,我们要加强自我约束、刻苦学习、努力奋斗,切实践行'强国有我'的庄严承诺。"

水资源与环境工程学院 2021 级新生侯净在听完讲座坚定地说:"作为东华理工人,定会将核军工精神转化为奋进的实际行动,不负时代,不负韶华!在今后的学习生活中赓续红色血脉,不忘初心、牢记使命,努力握好手中的接力棒,成长为勇担时代使命的新时代青年。"

报送: 省委第七巡回指导组、省委教育工委、学校党委

分送: 各基层党组织

校党委党史学习教育领导小组办公室

2021年10月30日印发